

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — fl.	Félévre . 9 kor — fl.
Negyedévre 8 kor — fl.	Negyedévre 4 kor 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fővár Biederstejn-palota 21. szobát,
és udvarban hátul.

Miért lelkesülnek ma az emberek?

Néhány nap előtt embert akasztottak Szombathelyen és befejezték a költségvetés tárgyalását a képviselőházban. Ma megnyit a tenyészmarha-kiállítás a fővárosban. Kit érdekel mindez?

Pete Postás János ritka ciznikus lélekjelenléttel lépett a bitófa alá. A költségvetési vita szokatlan hosszúra nyult, bár senki sem mondott semmit; a földművelési tárczánál beszéltek a kereskedelemről, a kereskedelmi tárczánál a földművelésről; szociális eszmékről, nagy és életbevágó dolgokról egy hang se szólt. Mindenki a választásra gondolt, sokan kizárólag az összeférhetlenségre. Ki törődik a hazával, a hazának száz bajával?

A tenyészmarha-kiállítás több embert érdekel, mert itt legalább őszinte fejlődést lehet látni és szívszorongás nélkül, szép haladásban gyönyörködhetünk, a marhaság terén.

De nehogy sokáig évődjenek tisztelt olvasóim, elmondom ezen-

nel, mi iránt mutatkozik a legizgalmasabb érdeklődés, ez idő szerint. Hahogy önök elmaradásukban annyira volnának, hogy ezt maguk is nem tudnák, szíves tudtukra adom, hogy a leglázásabb érdeklődéssel találkozik ez idő szerint, viruló fővárosunkban és kapcsolt részeiben: a — *teherközlés*. Ez tudniillik annyit jelent, hogy a nagy nyilvánosság most értesül arról a nevezetes dologról, hogy, tisztesség ne essék szólván, melyik ló hány kiló terhet fog vinni a hátán, a legközelebbi turf-szezon leendő futásaiban. Ezt jelenti a teherközlés, amiből tessék azt is megérteni, hogy a teherközlés: — szenzáció.

A polgárságnak minden rendű és rangu tagja, sok ezer fő és szem nem azt olvassa az újságban, hogy mit beszélnek a képviselőházban vagy milyen természetes és jámborhusuak az alföldi és svájci barmok a kiállításon. Sőt még azt sem igen olvassák, hogy hányan irták már alá a főváros sok milliós kölcsönét. De igenis lázas érdeklődéssel olvassák, hogy hány kilót tartozik vinni

Ritka II., Zászlós, Ne engedj vagy Dreyfus. Nincs az a ló, amely valaha is „kezében tarthatja a győzedelmet“, hogy jobban ne tudnák az élete történetét, mint akárhány nemzeti hőst a történelem. Gondosan számíjják az eshetőségeket, vitatkoznak, veszekednek s notandum: jobban tudják a versenyek egymásutánját, mint akár a Miatyánkat.

A teherközlés olyan, mint a kikeleti hóvirág, mely a tavasz jöttét, a természet újraébredését jelzi. Egy időre eltűnt, leromlott vagy elbujdosott alakok, akiket csak lóverseny idejében láthatni, újra élednek. Vége a hosszú téli álomnak s most ismét elkövetkezik az ő idejük, mely tele van izgalommal, számításal, urasággal és — szédélgéssel.

Fogadnak, előre. Nagy kombinációkba mennek bele, csoportosítják az eshetőségeket, számot vetnek a trénernek a besugására vagy valamelyik zsoké jóindulatára s rárakják a pénzüket győzelemre, helyre minden lehetséges formában s minden lehetséges helyen, amely versenytétek elfogadására

A debreczeni kőkecske.

Irta: Bay Ilona.

Ugocsa megyéből Beregszásznak menve, erdőségekkel mezőség közt falvak tarkítják a kövezett utmentét, fölötté a beregszászi szőlőborította hegység emelkedik. Az országút tulsórése beláthatatlan sikságban olvad be, melyet apróbb erekkel a Tisza és a Vérke folyók szelnek át.

Ama sikságon minden rögföld történelemről beszél és a multakról szóló regék varázslata szebbé festi előttünk a vidéket.

Ott a Tisza mentén állt egykor a szláv fejedelem, Zalán híres vára, melyet a Havas erdőknél, — a mai Beszkid hegységén ájtott honfoglaló Árpád népe rombolt le; a borzsovai határban máig mutatja a nép, az egykori híres várerőd helyét.

A sikságot övedzett bércek pedig az Árpád-házbéli hercegek vadászó vidám kürt hangját bugták vissza, — majd az országot pusztított mongolok véstjósító üvöltése járta be a környéket.

Mikor a beregszászi nagyvásáron a Lengyelországból hozott „Pro Patrio“ Rákóczi zászlókat legelsőben szelnek eres-

tették a lovas kurucok nagy rezzenéssel, trombiták harsogása közben ama sikságon nyargaltak át, a Beregszász közelében fekvő Vári községbe.

De van még más történelmi multja is annak a vidéknek, melyhez szintén a Rákóczi nagy név fűződik.

1676-ban II. Rákóczy György Erdélyország fejedelme lengyelországi hadjáratát megbosszulandó Lubamisszki Szaniszló, a későbbi lengyel király, gyűlevész hadával a Beszkiden át Ber gvarmegyébe rontott es különösen a Rákóczi javakat és azokhoz közel fekvő falvakat pusztították.

A beregszász hegység lábánál fekvő Kis-Muzsaly falut is teljesen elpusztították; a falu többé nem épült föl, hanem a falu kőtemploma, melynek falára a lengyelek szintén fölirták üszkös pennájukkal: „hogy a jó szomszéd így adja vissza a kölcsönt“ máig fenn áll romjaiban. A romokat jelenleg nyájas mezőség környezi, hajdan azonban az egész vidék az ő természetnek volt átadva; a romokat bozót nőtte be, a falu körül elvadult fák siralmas elhagyatottságról tanuskodtak.

Rége kis és nagy előnevekkel voltak a helyiségek egymástól megkülön-

böztetve. Az elpusztult Kis-Muzsaly falu tőszomszédságában Nagy-Muzsaly falu máig fenn áll és a filoxerát megelőző időkben híres bortermő szőlőhegyei, — a falu határában levő malomkő bányája messze földön ösmeretesek voltak, mert az ország némely vidékén vízi malmok hiányában lovaktól hajtott nagyköröndű szárazmalmokat használtak.

A magyar alföld gyöngye, a híres Debreczen területén, a gőzmalmokat megelőző időkben szintén száraz, — vagy a magyar alföldet oly érdekessé tevő, hosszú vitorláikkal a légben hadonászó szélmalmon örölte.

Abban a korban pedig Debreczen egyik gazdájának az a gondolata támadt, hogy a felföldre, Beregszász megyébe meg fel malmához követ vásárolni.

Zimankós téli nap volt, aki csak szerét tehetette, a meleg boglyakemence mellé húzódott. A civis házanépe nagyot nézett, mikor a ház feje kijelentette, hogy követ venni indul. De mivel az öreg nagy figyelembe, — mint régen mondták, nagy kordába tartotta familiáját, a gyermekek kukkot sem mertek szólani, csak az asszony, a feleség szólalt föl.

van berendezve. Pinczér, fodrász, iparos, boltoslegény, kishivatalnok, gazdag ember és szegény ember, a nagyvilág és a félvilág urai és hölgyei mind fogadnak, a fölöslegest is, gyakran a szükséges mindennapit, sokszor a bünös uton szerzett pénzt is fölrakva a világ legszeszélyesebb szerencsejátékára: a lóversenyre.

De azt kevesen gondolják meg, hogy mennyi romlás, mennyi szegény, mennyi szükség és nélkülözés s mennyi jobb sorsra érdemes élet bukása és temetője kezdődik a — teherközléssel.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház mai ülése.

— Távirati tudósítás. —

Elnök *Dániel Gábor* 10 órakor nyitja meg az ülést.

Elnök a szokásos 30 nap elmúltával végleg igazoltnak mondja ki *Geréb Béla* marosvásárhelyi képviselő mandátumát.

Bemutatja Arad város és vidékének két rendbeli kérvényét, egyiket a nemzeti-ségi törvény 1868. évi 41. t.-cz. módosítása iránt, a másikat az önálló vámterület érdekében. (Helyeslés szélsőbalon)

Elnök jelenti: *Polónyi Géza* a házszabályokhoz kér szót.

Polónyi Géza: Egy ház-sérelem történt meg velem, melyet itt a Házban szóvá akar tenni, hogy elégtételt kapjon. A politikai élet ma egy gózpontban összpontosul s minden figyelem felé hárul. Ez a bizottság, az összeférhetlenségi bizottság, melyből egy 5 tagu albizottság tárgyal, bizalmasan s látszólag titkosan, — de csak látszólag, mert az albizottság ülésén, *Szell Kálmán*, ki nem tagja a bizottságnak, ott

részt vett s látszólag annak működését irányítja. Ennek illusztrálására elmondja a történetét. Szombat délután be akart menni a bizottság ülésére, melynek ugyan nem tagja, de értesült a lapokból, hogy az albizottság ülése titkos, belépve teljes tisztelettel kérdezte: „Szabad résztvennem.” Mire *Justh Gyula*, az albizottság egyik tagja azt válaszolta. A bizottság elhatározta, hogy az ülések titkosak. Erre szóló teljes tisztelettel eltávozott. Ez oly megsértése a házszabályoknak, melyek sértik közjogunkat és sérelmet képeznek házszabályunkon. Szólok kötelességét vél teljesíteni, hogy ezt a kérdést a Házban szóvá tegye, nehogy gyakorlattá legyen a bizottságokban. Erre nézve idézi a házszabályok a 113., 123., 126. és 128. szakaszait, melyek nyíltan amellest szólnak, hogy a képviselőnek minden egyes bizottságban ott van a helye, sőt még indítványozó joga is van. A bizottság pedig az ő jelenlétét visszautasította, jöhet a miniszterelnököt megtúrta maga között, pedig neki még kevésbé van joga ott résztvenni. Kéri a házelnököt, hogy az ily sérelmet gátolja meg a jövőben s a jövőre nézve pedig iparkodjon érvényt szerezni a házszabályok 201. szakaszának.

Fest Lajos, mint az albizottság elnöke kijelenti, hogy *Szell Kálmán* előzetes engedélyt kért arra, hogy ott jelen lehessen s azt megtehetette volna *Polónyi* is. A bizottság tárgyalása oly fontos, hogy föltétlen nyugalomra van szüksége, ép azért nem lehet megengedni, hogy ott ki és bejárással zavarják a tanácskozás rendjét.

Szell Kálmán miniszterelnök: Miután *Polónyi* az ő nevét is belekeverte, ő is kíván erre vonatkozólag nyilatkozni. Az albizottság tulajdonképpen nem bizottság, de a bizottság részéről az előadói tervezet megvitására kiküldött tagok, melyek nem albizottságot, de bizalmas tárgyalást képeznek s azok nem birhatnak nyilvános jelleggel.

Szell Kálmán mint miniszterelnök volt jelen a bizottságban, mivel neki minden egyes mozzanata iránt, bármely tervezetnek

figyelemmel kell lennie. Hivatkozik az 1873. évi 25-ös s az ebből kiküldött 9-es bizottság tárgyalására, amely ugyanilyen jellegű volt. Ő tehát ebben az esetben sem a közjognak, sem a házszabályoknak megsértését nem látja.

Polónyi Géza félremagyarázott szavai értelmezésére felhossa, hogy ő határozatban hivatkozott arra, hogy igenis a házszabályok 113. szakasza értelmében joga van ott részt venni. De ő erre nézve nem a miniszterelnöktől, de a Ház elnökétől vár elégtételt és megfelelő intézkedést.

Ugron Gábor szólásra áll fel, *Polónyi* közbekiáltja: ezen csak az elnök segíthet, mire *Ugron Gábor* eláll a szólástól.

Elnök a holnapi napirendre a lelencz-házakra vonatkozó törvényjavaslatot és az igazságügyi bizottság jelentését a szegedi kir. főügyészség felterjesztése folytán a büntető törvénykönyv 269. §-a értelmében adandó felhatalmazás tárgyában való tárgyalását tüzte ki.

Szabó Imre a pénzügyi bizottság előadója betérjeszti az állami költségvetés törvényjavaslatát.

Ülés vége 12 órakor.

POLITIKAI HÍREK

Az összeférhetlenségi törvény.

Az összeférhetlenségi törvény revíziójára kiküldött bizottság hatos albizottsága ma délelőtt alkalmasint végezni fog a javaslat anyagi részével s azután határozni fog a felett, vajjon nyomban, vagy csak az appropriáczióális vita után fogjon-e az eljárás rész tárgyalásához.

A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesületének közgyűlése.

Debreczen, márcz. 11.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a „jogász és tisztviselő-kör” termében a debreczeni

— Megkövetem kincsem, ebben az időben hogy merészel kigyelmed más országba indulni, hisz a drága pénzt is hiába valósággra adja ki, a mi malmunk köve mint a funk mondja, teljes jó állapotban vagyon, — de meg jószerével szólva, ebben a veszett hidegben a *Kadarcs* kutyát sem hajtanám ki. — Ne félts engem anyuk, hóolvadáskor mentem én már innét Szolnokra! Azzal pedig a gazda nagyot mondott; mert amaz időben Debreczentől Szolnokig napok kelletek, járatlan utakon, — még pedig a magyar alföld barátságosan simuló sártengerén keresztül.

A rezes szerszámokat kifényesítették, a jó húsban levő lovakat, a magas alföldi szekérbe befogták, a borral telt kulacsot, az itató vedert a szekér oldalához erősítették, a ládát eséllyel a szekérkasba helyezve, puha szénával fedték be.

A gazda pipára gyujtott; báránybőr bundájába göngyölözött, töltött puskáját maga mellé fektetve, izgelődve elhelyezkedett az ülésen, suhancz kocsisának kiáltá: — Na, Fiam, induljunk!

Beregvármegye mig amaz időben ős álmát aludta; területe nagyrészt legelőnek használtatott. Vízszabályozás sem lévén, a

tiszamenti részekre tavaszoként a vizárja is betekintett. Rengeteg erdőségek, fajtyukkal és más vadalománnyal telt bozótok fődtek a mai szorgalommal művelt, teljeármentessé vált térségeket.

A debreczeni embernek, mielőtt Beregvármegyébe behatolt volna, Szabolcs, Szatmár megyék nyírsége egy részét is érintenie kellett és a nagy hófúvásokkal megbirkózva, teljesen kiállott lovakkal, testben eltörődve, végre Nagy-Muzsalyba érkezett; a szives marasztalásra ott is rostokolt és a szives házi gazdájával pipaszó mellett a tüzes muzsalyit szürcsölgették.

Beszéd közben a debreczeni elgondolkozott; aztán hirtelen a muzsalyi emberhez fordult:

— Messze van ide a kis-muzsalyi templom-rom?

— Jó hajításnyira, de mit akar azzal kelmed?

— Komám, vezessen el engem oda.

A nagy laznán átgázolva, csakhamar a romok alatt állt a két férfi.

A debreczeni előbb kívül járta be a roskadozó falakat; némely helyütt botjával meg is döngötte.

— Tán pallér kigyelmed, hogy ezeket a füstös falakat olyan tühegyre fogja! — kacagott a muzsalyi.

A czivis elnevette magát, fejét rázta és a romok belseje szemléléséhez látott. Egyszerre az egyik pillér alapkövével megvillant a czivis szeme s a törmelék seregyen kaparni kezdé.

— Hadd kaapram én is, az én botom vége ólmos hegyü.

A törmelék közül mohával fődött kecske alakú kő lett látható s a czivis arczát örömpir futotta el és kezét a kőre nyugtatva, meghatottan suttozta:

— Csakhogy megtaláltalak!

— Hallja komám, ha kigyelmed ezt a kőkecskét Debreczenbe hozzám szállítja, meglásza hat malomkő értékénél nagyobb salláriumot kap kigyelmed tőlem!

A muzsalyi arczán meglátszott, hogy a czivist nem érti, de vállát vont a és izmos karjával átkarolta a felszínre jutott kődarabot, de a kőkecske meg sem mozczoant.

— Ni koma, oda van az erős vas-pánttal kapcsolva, előbb azt a vasat kell onnét lefeszíteni.

(Vége köv.)

tisztviselők önszegélyző egyesületének közgyűlése nagy érdeklődés mellett és lelkes hangulatban folyt le Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester elnöke alatt, aki konstátálta, hogy a közgyűlés szabályszerűen hivatott egybe és miután 294 alaprész 76 tag által képviselve van, határozatképes.

Ezután a közgyűlést a szokatlan nagy számban megjelent tagok üdvözlésével megnyitotta s a jegyzőkönyv hitelesítésére Körner Adolf és Wólafka Antal tagtársakat kérte fel.

Az igazgatóság jelentéséből örömmel és zajos éljenzés között győződött meg a közgyűlés, hogy ezen közhasznú és jótékony egyesület, mely hivatva van a köztisztviselők szellemi és anyagi érdekeit előmozdítani, virágzásnak indult; alapjai, vagyona gyarapodik, a tagok száma a múlt évben 90-nel szaporodott és tartalék alapja igen erős s az egyesület tagjai számos régibb és újabb kedvezményt élveznek stb. Az igazgatóság és a felügyelő bizottság részére az 1900. évi XXI-ik üzletéről a felmentvény meleg ovációk kíséretében adatott meg s a kilépett régi igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok újra megválasztattak és az igazgatóság összes javaslatai elfogadtattak, nevezetesen, hogy: az évi osztalék 5%-ban állapíttassék meg s annak kifizetése folyó évi márczius hó 28-tól az egyesület helyiségében (Gréf Degenfeld-tér 2. sz. az emeleten történjék; továbbá a jogász- és tisztviselő körnek az egyesületi helyiség díjtalan átengedéseért, annak fűtése és világításáért, a helybeli hírlapoknak az egyesület közleményei díjtalan és szíves közléséért s Debreczen város tanácsának támogatásáért jegyzőkönyvi köszönet nyilváníttassék.

Örvendetesen vette tudomásul a közgyűlés, hogy a helybeli összes orvos urak az egyesület tagjait 50 százalékos kedvezményrel gyógykezelik. A tárgysorozat kimerítettén, Lengyel Imre alelnök és Oláh Károly igazgató lelkes szavakkal hívták fel a tagokat a kedvezmények kihasználására és új tagok gyűjtésére, mivégből aláírási iverk bocsátattak ki.

Végül Wólafka Antal indítványára az igazgatóságnak s különösen Oláh Károly igazgatónak zajos helyeslések között elismerését nyilvánította a közgyűlés, mely az elnök életésével nyert a befejezést. A közgyűlés után az igazgatóság azonnal alakuló gyűlést tartott s Simonffy Imre, alelnökké Lengyel Imre, igazgatóvá Oláh Károly, titkárrá Zimmerman Gyula, pénztárossá Pápay János, jogtanácsossá: dr. Irinyi István és könyvvezetővé: Bárdos Géza egyhangulag megválasztattak.

VIDÉK.

Gyilkosság Vámos-Pércsen. Vadállati gyilkosságról hoz hírt a szomszédos V.-Pércséről a táviró. Ormós Bálint odaváló vagyonos parasztagdát gyilkolták meg eddigelé ismeretlen tettesek a falu egyik utcáján kegyetlen módon. Reggel felé akadtak rá a járókelők vérbe fagyva, eszméletlenül.

Mellén több késszúrás okozta sebtöngött. Még élt, mikor rátaláltak, de nem volt öntudatánál s mire a lakására szállították, kilehelte lelkét. A gyilkos személyéről semminemű felvilágosítást nem tudott adni. Azt hiszik, a gyilkosság bosszu műve.

Szatmár veszedelme. Szatmárról táviratozzák: A Szamos vize Szatmárnál folyton emelkedőben van. A jég négy kilométernyi távolságban áll a városon fölül. Ez okozta, hogy a víz állása 6.22 méterre emelkedett s délután 4 és 5 óra közt a város a legkritikusabb helyzetben volt. A vészbizottság működik. A földmivelésügyi miniszter által emeltetett támasztófal bevált, e nélkül ma a város Szeged sorsára jutott volna. A Dianna-városrészben a belvíz miatt több utca víz alatt áll, a gőszivattyúk éjjel-nappal működnek. A Latorszeg és Hostáncz lankaterületekről a lakókat csak csónakokon menthették meg. Deésről rohamos áradást jelezt k, mely hétfőn érkezik Szatmárra. A lakosság a nagy veszedelem mellett elég nyugodt. A lakosság ezrével áll a Szamosparton.

A Papp Béla családja sajtópert indit. Szatmárról táviratozza lapunk tudósítója, a következőket: „Abból a lesujtóan szomorú eseményből kifolyólag, mely a Papp Béla bünéhez fűződik dr. Ágai Béla hírlapíró ellen, aki a család egyes tagjaira vonatkozó több oly kombinációkat hozott forgalomba, amelyek valóság esetén alkalmasnak arra, hogy a család egyes tagjait a törvényszék előtt kompromittálják: a Papp család több tagja a nevezett Ágai Béla ellen sajtópert indított.

Betörés Hadházon. Tegnapelőtt éjjel vakmerő betörők garázdálkodtak Hadházon. Az özv. Tatár Gáborné csendes hajlékába törtek be. A magtár falát bontották ki s a drága terméskből annyit vittel, amennyit csak elbirtak. — A betörőket ez ideig hiába kereste a csendőrség.

A menyasszony öngyilkossága.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, márczius 11.

Tunyogi Csapó Jolán, a tövisi vasut vendéglősnak szép fiatal leánya főbe lőtte magát. Az öngyilkosság okát családodott szerelem képezte. Szülői ugyan a leányt akarata ellenére férjhez kényszerítették Farkas Árpád dr. tordaaranyosmegyei árvaszéki ülnökhöz. A fiatal menyasszony azonban inkább választotta a halált, mint a nász-ágyat.

Tegnapelőtt temették, a sarkövét is felállították. A sarkövön ez van faragva:

Én meghalok, mert a végzet,
Szempárja annak, megigézett
Két bűvös csillagom.

Ne vádolj, ha nem szerettelek,
De hidd el, oh, hogy nincsen élet
Csak tulvilágokon.

Ezt a kis verset az öngyilkos menyasszony írta lopva, titkon azon a napon, mikor épen menyasszony lett...

Az alig tizenhét éves leány utolsó útján megható módon szólalt meg a részvét. A temetésen ott volt az elhunyt vőlegénye is.

Tunyogi Csapó Jolán már régóta foglalkozott az öngyilkosság gondolatával. Meg is írta ezt utolsó levelében testvérbátyjának, Tunyogi Csapó Istvánnak, a ki kispap volt a gyulafehérvári papnöveldeben.

A levél erre vonatkozó részét ide iktatjuk:

Édes bányám!

Én megválok az élettől, mert hidd el nekem: könnyebb egy lerombolt világot újra felépíteni, mint egy lerombolt hitet ismét visszaállítani.

Jolán.

Ez volt az utolsó kézírás, mit a poéta lelkü leány írt. Vőlegényével, Farkas Árpád doktorral, az elmúlt szombat estén találkozott legutóljára. Ekkor játszódtott le az az izgató jelenet, mely a szerelmesek kétéjében napirenden van s amely megölője volt két ifju szív boldogulásának, békés egyesülésének. Összeveszték. A férfi haragosan távozott, a nő meg gyilkos fegyvert fogott és kioltotta azt az életet, amely szép reményekkel kecsegtelte nemcsak az ifju vőlegényt, hanem az elhagyatottan maradt családot is.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Elhelyezett fogházfelügyelő.

Az igazságügyminiszter Pospis Géza kir. törvényszéki fogházfelügyelőt a nagybecskereki kir. törvényszéki fogházhoz helyezte át.

§ Bűnügyi főtárgyalások.

Márczius hó 12-én kedden. Gece Mátyás s társai ellen, súlyos testi sértés büntette miatt. Kőszeg Józsefné ellen, közokirat hamisítás büntette miatt. — **Márczius 13-án szerdán.** Veres Sándor ellen, súlyos testi sértés büntette miatt. Wagner József ellen, lopás büntette miatt. Kovács Sass Mihály ellen, lopás büntette miatt. **Márczius hó 15-én csütörtökön** Kállai Sándor ellen, több rendbeli lopás büntette miatt. **Márczius hó 15-én pénteken.** Fehér Sára ellen, lopás büntette miatt. Kozma István s társa ellen, súlyos testi sértés büntette miatt. Szoboszlai Mihály ellen, gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétsége miatt. Weisz József ellen, lopás büntette miatt. **Ugyanaznap ítélelhirdetések, Márczius hó 16-án, szombaton.** Felelőviteli ügyek tárgyalásai vétségek és kihágási ügyekben.

§ Drága legénykedés. Csuka Lajos és Csuka Sándor kocsisok illuminált állapotban betértek Kholmán Ignác korcsmájába. Nagy lármát csaptak és a korcsmárost meg akarták verni. Rendőrt hívtak, de a garázdálkodókat a hatósági közeg megjelenése sem félemlítette meg, hanem ráadásul még Szilágyi János rendőrt is megü-

tölték. Így aztán a Csuka testvéreket a törvényszék tegnap tartott főtárgyalásán hatóság elleni erőszak, könnyű testi sértés és becsületsértés vétségében bűnösnek mondta ki és Csuka Lajost 14 napi fogház és 10 korona pénzbüntetésre és Csuka Sándort 1 havi fogház és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Rágalmazásért — fogház. Hegedüs Péter balmaz-ujvárosi lakos kocsijá-
val — mult év szeptember hóban — a városon keresztül hajtott, a kocsi után egy kis csikó szaladt. Kiss István 4 éves kis fia Hegedüs csikója után szaladt és azt megakartta fogni. A csikó a 4 éves fiu fejét megrugta és az oly súlyos sérülést kapott hogy 3 nap mulva belehalt. Ezen ügyben Szalay József vizsgáló bíró nyomozást indított meg Hegedüs Péter ellen. Azonban ez eljárást beszüntették, mert igazolták, hogy a fiu tisztán szerencsétlenség áldozata lett és a csikó tulajdonosa büntetendő cselekményt nem követett el. Szalay központi vizsgálóbíró szabályszerűleg értesítette a sértett Kiss Istvánt, hogy joga van a vádat átvenni, de az nem jelentkezett és így a vád jogérvényesen megszűnik. Ezen ügyből kifolyólag Kiss István azt vetette szemére Hegedüs Péternek, hogy „*pénzzel elnyomta az igazságot*“ és szegénynek nem adnak igazat, csak annak, akinek pénze van. E nyilatkozatáért Kiss István ellen rágalmazás vétsége miatt megindult az eljárás. A debreczeni törvényszék dr. Oláh Miklós bíró elnökle mellett tegnap tárgyalta ügyét és a Szalay József volt központi vizsgáló bírót alaptalanul rágalmazó Kiss Istvánt 8 napi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte.

Kuruzsló öregasszony.

— Távirati tudósítás. —

Debreczen, márcz. 12.

Tegnap Császi Imréné 80 éves öreg asszony ügyét tárgyalta a törvényszék dr. Oláh Miklós bíró elnökle mellett.

Az öreg kuruzsló asszony gondatlan-
ságból okozott emberölés vétsége miatt került a vádlottak padjára. Császi Imréné az ondódi tanyán lakik és saját beismerése szerint már 42 év óta jár különféle betegekhez és a gólya néni szerepét is ő tölti be, habár sem oklevél, sem pedig hatósági engedélye erre nézve nincsen.

A vád tárgyát az képezte, hogy a nagy beteg Tóth Mihályné gyógyítása közben egy műtétet úgy végzett, hogy az fertőző hashártya gyuladásban meghalt. Dr. Izsó törvényszéki orvos szakértő véleménye szerint az elhalálózást *feltétlenül a Császi Imréné beavatkozása okozta.*

A kuruzslónő azzal védte magát, hogy a gyógyított Tóth Mihályné olyan állapotban volt, hogy halála a műtét nélkül is bekövetkezett volna és azért teljesítette a gyógykezelést, mert azzal csak használhatni vélt a beteg. Azonkívül a beteget beakarták hozni Debreczenbe az orvoshoz, de azt mondta, hogy olyanok kezébe nem megyek.

Dr. Balogh királyi ügyész vádbeszéde

után a törvényszék Császi Imrénéét számtalan enyhítő körülmény figyelembe vételével 20 korona pénzbírságra vagy 1 napi elzárásra ítélte.

UJDONSÁGOK.

*** A debreczeni mentőegyesület** ügyét nem engedi elaludni a tüzoltóság. Legutóbbi parancsnoksági ülésükön ugyanis elhatározták, hogy újabb kérelemmel fordulnak a város hatóságához a mentőegyesület szervezése és az általuk proponált alapon felállítására ügyében. A belügyminiszter régi terve, hogy nagyobb vidéki városokban mentőegyesületek szerveztessenek. Debreczenbe ez irányban már leiratot is intézett, az Ormós-féle hagyatékból alap is van rá és a tüzoltóság, amely a maga részéről szívesen hozná meg az áldozatot s a humanitás szolgálataival járó fáradságot, éppen ezekre hivatkozással kéri, hogy a mentőegyesület felállítását hova előbb valósítsa meg a város. Debreczenben immár nap-nap után égetőbbé válik a gyakori szerencsétlenségek és balesetek miatt a mentőegyesület szervezése, hisszük is, hogy a humánus szolgálatra kész derék tüzoltóság kérélmé meghallgatásra talál.

*** A homokkerti gazdák gyűlése.** A Homokkert II-ik járásának tisztujtó tavaszi közgyűlése f. évi márczius 17-én d. u. 3 órakor fog a szokott helyen megtartatni, mely alkalomra az érdekelt kertbirtokosok minél nagyobb számban való megjelenésre felkéretnek.

*** Márczius 15-iki ünnepélyek** rendezéséhez a következő nemeslelkű adakozók járultak újabban: Oláh Imre, Oláh Károly, Hajdu Gyula, Király Gyula tanácsnokok 2—2 koronával, Ábrahám László t. főügyész 3 koronával. A multkori és újabb gyűjtés tehát 20 korona. Fogadják az adakozók az ifjuság nevében köszönetemet. Debreczen, 1901. márczius 11. Nánássy Lajos, a M. Irod. Önk. Társulat elnöke.

*** A közkórház kibővítése.** Tegnap délután Körner Adolf tanácsnok elnökle alatt a kórházi bizottság ülésezett a városházán. A bizottsági ülésen először a felett folyt az eszmecsere, hogy a közkórház sebészeti osztályán uralkodó mizériát szüntessék meg. Egyre több a beteg, hely pedig nincs. Végeredményben aztán abban történt megállapodás, hogy ideiglenesen házilag intézik el a sürgős megoldást provokáló kérdést, amennyiben majd a kórház más osztályán nyitnak helyet a sebészeti osztályról kimaradt betegek számára. De hogy ez az állapot véglegesen ne tartson, felhívták a mérnöki hivatalt, hogy a kórház kívánatos sőt halaszthatlan kibővítésére tervezet és költségvetést készítsen. Ebben az irányban különben mindjárt a bizottsági ülésen megnyugtató történt azzal, hogy a mérnöki hivatal már készíti az erre vonatkozó terveket, sőt ezzel egy-

idejüleg jelentős propozícióval fog előállani, amely a kórházi pavilonok légfűtéssel való fűtését célozza. Ez a különben fontos tervezet majd csak a közgyűlésen nyer végleges megoldást.

*** Dr. Magoss György gyásza.** Dr. Magoss György városi tiszti ügyész sulyos vesztés érte. Édes atya Szatmáron az este meghalt. Dr. Magoss György éjjel kapott távirati értesítést s már a hajnali vonattal édes apja halottas ágyához utazott.

*** A népkonyha bezárása.** A debreczeni jótékony nőegylet által adakozásokból fenntartott népkonyhát — amint értesülünk — vasárnap bezárják. A szegények, a kik a tél folyamán tömegével vették igénybe ezt az áldásos jótéteményt, vasárnap kapnak a népkonyhán utoljára ebédet.

*** Tűz a csapó utcán.** Az éjjel 12 óra felé a Csapó utca 28 számú ház lakosait egy szomszédház udvaráról átugrott ember zörgette fel, hogy az udvaron tűz van, keljenek fel. A megrémült háznépe ijedten rohant ki az udvarra, hol a félszer, mely telve volt oltatlan mésszel már a lángokban állt. A tüzről azonnal értesítették a tüzoltóságot, a mely gyorsan megérkezett, néhány percz alatt a tüzet eloltotta. A félszer valószínűleg az oltatlan méssztől, melyhez nedvesség ért és nagy hőséget fejlesztve oldásnak indult, gyuladhatott ki.

*** Hol az öngyilkos?** Tegnapelőtt a Kut utcáról eltűnt egy mester inas. Azzal jelentették be ezt a rendőrségnek, hogy a gyermek minden valószínűség szerint öngyilkosságot követett el. Előbb tett nyilatkozatai legalább erre engednek következtetést. A rendőrség megkereste az önkéntes tüzoltó testületet, hogy az összes nyitott kutakat kutassák fel, nem lelnek-e valahol az állítólag öngyilkossá lett inas nyomára. A tüzoltóság egész apparátusával vonult ki. Vasárnap óta csájkákkal és vasmacskákkal eddig összesen kilencz kutat kutattak fel, de az öngyilkossá lett inasnak eddig még csak nyomára sem akadtak.

*** Pályázat mű- és népdalokra.** A „Tiszavidéki Dalosszövetség“ nyílt pályázatot hirdet: a) Egy férfinégyes összkarra irt műdalra; b) Egy férfinégyes összkarra irt eredeti népdal-egyvelegre; a pályadíj egyenként 100—100 korona. Pályázati feltételek: 1. A szöveg szabadon választható hazafias, hősi vagy lyrai tartalmu, magyar versmértékű, a zene magyar szellemű legyen. 2. A pályamű vezérkönyv alakban, férfi négyesre irandó ugyan, de zene kísérettel is ellehet látva, ugy azonban, hogy a mű kíséret nélkül is előadható legyen. 3. A zenei kíséret nélkül is előadható legyen. 3. A zenei kidolgozás szabatos és átdolgozott nem strophikus — legyen. 4. A pályamű idegen kézzel írva, jeligés zárt levéllel ellátva (melyben a szerző neve és lakása jelezve legyen) küldendő be. 5. Ismeretes művel nem pályázhatni s ha ez a pályadíj kiadása után tűnnék ki, szerző, a pályázati

hirdetés alapján, a díj visszafizetésére, esetleg a már felmerült költségek fedezésére is kötelezhető. 6. A pályamunkák 1901. július hó 1-je d. u. 5 órájáig Márk Endre szövetségi alelnökhöz Debreczenbe küldendők be. 7. A pályanyertes művek a szövetség tulajdonát képezik. Debreczen, 1901. márczius 7-én. Lengyel Imre, szöv. elnök.

* **Elfogott betörők.** Lisztes János nagyvaradi lakost, akinek Debreczenben a Fűvészkert utcán háza és egy berendezett garszon lakása van, még az ősz folyamán ismeretlen tettesek kirabolták. A betörők éjjel hatoltak be a lakásba és az ott talált ágy és ruhaneműeket összesen százkorona értékben elvitték. A hosszas nyomozás után Szöcs Lajos rendőrbiztosnak sikerült a tetteseket Szöke János és Sándor napszamosok személyében elfogni. Az ellopott tárgyakból azonban nem találtak nálunk semmit, mert azokat részint elzalogosították, részint pedig a cigányasszonyoknak eladták. A beismerésben lévő tetteseket letartóztatták.

* **Halálozás.** Kecskés Erzsébet f. hó 10-én este 7 órakor, életének 24-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után elhunyt. Földi részei f. hó 12-én délután 2 órakor fognak a ref. egyház szertartása szerint Teleky-u. 15. sz. háztól az újtemplomban tartandó ima után a Czegléd-utcai temetőben nyugalomra tétetni.

* **Letartóztatott irnok.** A pécsi rendőrség távirati megkeresésére a helybeli rendőrség letartóztatott egy Fűzes István nevű volt irnokot. Fűzes ezelőtt Pécsen tartózkodott, hol több féle csalást követett el. Az elfogatásáról értesítették a pécsi rendőrséget.

* **Öngyilkossági kísérlet.** E czímen megírtuk lapunk szerdai számában, hogy dr. Megyeri Pál szakácsnéja a 20 éves Kenyiczky Zsuzsanna szerelmi bánatában öngyilkosságot követett el. A gyors orvosi segély és gondos ápolás, melyben részesült, meghozta a kívánt eredményt; a fiatal öngyilkos annyira felgyógyult, hogy tegnap már elhagyta a kórházat.

* **A szegény asszony panasza.** Tegnap este egy szegény napszamos felesége ment a rendőrségre. Kezében egy félkenyeret tartva, melyet az orvosi vizsgálat teljesen élvezhetetlennek, sőt az egészségre káros hatásúnak talált. A kenyeret még a délelőtti folyamán vette egy b.-ujvárosi asszonytól, ki ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

* **Halálozás.** Publig Ernő helyettes tűzoltóparancsnokot súlyos vesztés érte. Fia, Publig Károly joghallgató, aki Nagy-Váradon mint önkéntes szolgált, ott tegnap tüdőgyulladásban meghalt. Publig Ernőt táviratban értesítették a gyászestéről, aki még tegnap Nagy-Váradra utazott fia temetésére.

* **Kérelem a rabsegélyző-egylet aláírási ivtartóihoz.** Tisztelettel kérem mindazon urakat, kiknél a városunkban és megyénkben alakítandó rabsegélyző-egylet

czéljaira taggyűjtő aláírási iverk vannak, hogy az egyesület munkája megkezdéséhez szükséges mielőbbi szervezkedésre tekintettel, sziveskedjenek a taggyűjtést e hét csütörtökéig befejezni s iverket legkésőbb f. hó 15-én, péntek estig legyenek szivesek hozzám, lakásomra (Péterfia-utca 8. sz. a.) beküldeni. De ugyanezen alkalmat megragadva, kérem azokat is, kik az ivtartókat nem ismernék, nem tudnak beiratkozni: legyenek szivesek neveiket s jelentkezéseiket fentirt lakásomra egyenesen én velem tudatni. Debreczen, 1901. márczius 11. Csiky Lajos fogházi ev. ref. lelkész.

* **Az ingyen kenyérosztás** a bizottság első megállapodásához híven márczius 16-áig fog tartani. Az utolsó ingyen kenyeret márczius 15-én déli 11 órakor osztják ki a szegények között. Amennyiben pedig jótékony adakozók lehetővé teszik, a bizottság, — majd a télen újból megkezdje humánus működését. E helyen említjük meg, hogy tegnap 735 szegényt láttak el ingyen kenyérral.

* **Általánosan elismerik** úgy nálunk, mint külföldön, hogy a Mauthner-féle gazdasági és kerti magvak gyakran háromszor akkora termést adnak, mint sok másféle magvak. Különösen impregnált csillagjegyű répamagjai ritkítják párjukat és össze nem tévesztendők más utánzott hasonló védjegyű, de nem impregnált répamagokkal. A Mauthner-féle magok tehát felülmúlhatatlanok és gazdáink csak helyesen cselekszenek, ha magszükségletüket mindig Mauthner-féle magokkal fedezik.

SZÍNHÁZ.

„Báránycák“ helyett „A három pár czipő“. Tegnap este Karacs Imre rekedtsége miatt a műsorra tűzött „Báránycák“ helyett a „Három pár czipő“ ez. bohózat került előadásra üres ház előtt. Az előadást, mely általában elég jó volt, Perényi Margit dominálta, akinek temperamentumos játéka, természetes kedvessége pompás jókedvre hangolta a közönséget. — Volt is része bőven a tapsokban, sőt gyönyörű virágokban is, melyekkel tisztelői meglepték. F. Kállay Lujza, Tanay és Nagy Gyula osztottak még kivüle a közönség elismerésében.

Botrány az Uránia színházban. A hipnotizálás svindlije.

— Távirati tudósítás. —

Debreczen, márczius 11.

Ma este nagy botrány színhelye volt a budapesti Uránia színház, ahol páratlanul nagy érdeklődés mellett Willmann olasz hipnotizőr tartott előadást.

A színház megtelt egészen közönséggel, amely lázas izgalommal várta a hipnotizálás nagy jelenetét. Váratlanul azonban szenzációs leleplezés történt, amely az olasz hipnotizőrt mélyen le-sujtotta. Az a fiatal ember ugyanis, akinek a médium szerepét kellett volna

betölteni, a legizgalmasabb pillanatban harsány hangon kiáltotta a néző közönség felé:

Az egész dolog svindli! Megvagyunk fizetve!

A kétségbeesett hipnotizőr mellén ragadta az ifjút s azzal akart veszedelmes és mélyen kompromittáló helyzetéből menekülni, hogy az ifju névjegyét kérte. De a közönség másképen gondolkozott. Pillanatig sem kételkedett az ifju szavának igazságában, hanem felugrált helyeiről. Csakhamar óriási riadalom, lármá és zűrzavar támadt.

— Gyalázat! — kiabálták.

— Nem engedjük magunkat egy svindler olasztól becsapni.

— Le vele! Dobjuk ki!

— Uraim! — védekezett a hipnotizőr — más médiumot kérek.

— De igenis egy forint ötven krajczárt kaptunk az olasztól, kiáltotta az egyik ifju, akit médiumként akart bemutatni a közönségnek. Szondi utcai lakásán tanított be bennünket.

Villimane erre dühbe jött s főbeverni kezdte az ifjút.

A közönség tombolt.

— Gazember! Csaló! — ordították a nézőtérről.

A rettenetes zajban a függőnyt hirtelen lebocsátották s az iuspekciós rendőrtiszt távozásra szólította fel a közönséget, amely méltatlankodva tödult kifelé.

Künn azonban nem csillapodott le. Zugott a tömeg. A színház ajtait bezárták. Künn szídták, gyalázták Willimant, kifüggesztett képét pedig előbb leköpködték, azután leszaggaták.

Éjfélkor még mindig nagy csoportosulás van a színház előtt,

A vasorru bába.

Ládába zárt gyermek.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márczius 11.

A budapesti törvényszék szenzációs bűnügyben kezdte meg ma a vég tárgyalást. Özvegy Wolschein Ignáczné, egy valóságos vasorru bába a vádlott, a kit szörnyű bűn terhél. Julia nevű leányának, a most férjezett Jelinek Lipótnének, ugyanis volt egy törvénytelen fiacskája Béla.

Ezt a fiacskát, hogy elzárja a világtól s a leánya házasságát elősegítse, bezárta egy ládába, irtózatosan kinezta és koplaltatta. A kis fiu — borzalom még rá gondolni is — meztelenül fetrengett a ládába vetett és rothadásnak indult zöldség hulladékok között. Testét már a férgek ették, mikor a szomszédok feljelentették az esetet.

A megindított vizsgálat befejezésével ma került sor a tárgyalásra. — Wolscheiné, aki visszataszító külsővel bír, elmondta, hogy a gyermeket el kellett dugniok a vőlegényjelölt Jelinek elől és csak a másik törvénytelen gyermeket, egy kis leánykát vallották be

neki. A kinzást azonban, daczára annak, hogy a tanuk a leghatározottabban ellene vallanak, tagadja.

Ezután a kis Béla fiut hallgatta ki a törvényszék, aki most már egészen jól néz ki. Mikor ugyanis felfedezték, az Istvántelki gyermekmenhelyre került, ahol katolikussá keresztelték. A tárgyaláson egy apáczával jelent meg.

Elnök: Honnan vittek téged kis fiam a gyermekmenhelyre?

— Ezekről! Ennél a néninél (nagyanyját értette) egy kizsábniban háltam. Ha jött valaki abba zártak be. Ruhám csak rongy volt, enni pedig nem kaptam.

Utánna az apáca tett vallomást, aki elmondta, hogy mikor a gyermeket átvették, a haja egészen a válláig ért, járnai nem tudott, mert a lába zsugorodott volt. Egész testét férgék kinozták.

Majd a gyermek anyját hallgatták ki, aki tagadta, hogy ők rosszul bántak volna a gyermekkel.

A tárgyalás folytatását csütörtökre elnapolták.

TÁVIRATOK.

A király öcsöce.

Budapest, márczius 11. Bécsből táviratozzák, hogy Lajos Viktor herceg, a király öcsöce nagyon beteg. — Állapota az est folyamán rosszabbodott.

Sándor király és az édes anyja.

Budapest, márczius 11. Beavatott orosz diplomata körökből jelentik, hogy Sándor szerb király azon kéréssel fordult keresztatyjához Miklós csárhoz, hogy békíteni őt ki édes anyjával Natália királynéval. — A párisi orosz nagykövet a csár megbízásából fel is kereste ez ügyben a Biaritzban üdülő Natáliát, ki hajlandónak is mutatkozott arra, hogy fia házasságát elismeri és visszatér Szerbiába, előbb azonban kihallgatást kér a czártól. A kihallgatás valószínűleg az enyhébb tavaszi idő bekövetkeztével fog megtörténni.

A Tolstoj leánya Budapesten.

Budapest, márczius 11. Gróf Tolstoj Leonak a nagy orosz írónak leánya Tatjana, kit nemrég vezetett oltár elé egy előkelő orosz főúr, nászutjában Budapestre is érkezett s néhány napig itt tartózkodott.

Szocziálista pártvezetőség a főkapitányságnál.

Budapest, márcz. 11. A budapesti szocziálista pártvezetőséget ma testületileg maga elé citálta Rudnay Béla főkapitány. A rendőrségen nagy feltűnést keltett az ismertebb vezéreknél, dr. Goldner, Weltner, Groszmann, Both, Fleischmannak megjelenése. A főkapitány azért idézte be a vezéreket mert a Népszava azzal vádolja a rendőrséget, hogy „A pártvezetőség“ czé-

gére alatt tüntetésre bujtogatja a munkanélkülieket. A főkapitány erélyes hangon tiltakozott a Népszava eme vádjá ellen és azt követelte, hogy nevezzék meg az ágens provokatorösködő rendőri közege. Tudni akarja ennek nevét, mert ha igaz a vád, rögtön fegyelmével fogja sujtani. A szocziálisták nem nevezték meg a fölbujtót, a mire a főkapitány 8 napi időt adott nekik a tettes megnevezésére. Ha ez idő alatt sem felelne meg a főkapitány fölhívásának sajtópört akaszt a rendőrség a Népszava nyakába, hogy a sajtópör folyamán tudhassa meg, vajjon igaz-e a Népszava vádjá.

Meghiusult merénylet.

Budapest, márczius 11. Hágából jelentik, hogy az ottani rendőrség, merénylettervnek jött nyomára, melyet az ifju királyi pár ellen akartak végrehajtani az anarkisták. A két anarkista kikre a gyilkosság véghezvitele van bizva, jelenleg Romániában tartózkodik s a hágai rendőrség táviratban megkereste a Jassy-i román rendőrséget, hogy a két gyanus embert tartsák szemmel. Vilma, a boldog fiatal királyné ellen terveztek merényletet.

Vilmos császár sérülése.

Berlin, márczius 11. Vilmos császár sebesülése súlyosabb, mint gondolták. A begyógyulás hosszabb időt vesz igénybe.

Ujabb zavargások Madridban.

Budapest, márczius 11. Madridból jelentik, hogy ott tegnap újból véres zavargások történtek. Ezuttal nem a jezsuiták, hanem a fogyasztási adók beszedése miatt tört ki a lázongás. A nép megtámadta az adóhivatalnokokat s közülök négyet kődobásokkal súlyosan megsebesítettek. Tíz őrházat felgyújtottak. A rendőrség sokakat letartóztatott.

A bur háboru.

London, márczius 11. A Botha tábornok és Kitchner lord közt megindult tárgyalások kedvezőek. Botha már ki is jelentette, hogy az ellenségeskedést nyomban megszüntetik, mihelyt a bur államok a teljes autonómiát megkapják.

Szerelmes vasesztergályos.

Budapest, márcz. 11. A diák ember, ha szerelmes és reménytelenül szeret, veseket farag és beküldi a lapoknak. A vasesztergályos kiméletesebb. Nem kinez másokat szerelme szerencsétlen voltával, e helyett revolvert vesz a kezébe és magában tesz kárt. Így cselekedett ma reggel negyed nyolcz órakor Tenczer Jenő 24 éves vasesztergályos segéd is, a ki mert a leányzó, a kit szeretett, kikoszarozta, hét milliméteres rozsdás pisztolyával halántékon lőtte magát. A vasesztergályosnak úgy látszik, vashól van a homloka is, mert a golyó megakadt a csont és bőr között, megmentve ezzel a szerelmes legény életét. A mentők

részéről kivonult őrség vezetője dr. Virosztek a helyszínen, az öngyilkos Dob-uteza 108. számú lakásán eltávolította a golyót a sebből és beszállította Tenzert a Rókus-kórházba.

Tőzsde.

— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda jelentése.

Buza ápriliare . . .	7.63
„ októberre . . .	7.72
Rozs ápriliare . . .	7.48
„ októberre . . .	6.70
Zab ápriliare . . .	6.23
Tengeri májusra . .	5.20
„ júliusra . . .	5.32

Délután ellanyhult. Külföld változatlan.

VEGYES.

Fényképezés a távolból. Nevezetes fényképezési fölfedezést tett — mint a Revue de Lauranne írja — egy Vautier nevű grandsoni fotografos. Olyan készüléket szerkesztett, melylyel teljes pontossággal lehet lefényképezni olyan távoli tárgyakat is, melyek eddig kívül estek a fotografáló készülék hordtávolán. A készüléket a svájci vezérkar már kipróbálta és fényes eredményeket ért el vele. Gverdontól egy 210 kilométer messzeségben levő hegycsúcsot fényképeztek le és a felvétel oly pompásan sikerült, hogy a kis pástorkunyhók is teljes határozottsággal voltak láthatók. A készülék egy három méter hosszú cső, amelynek belső szerkezetét azonban Vautier titokban tartja.

Megszökött fegyencz. Keszthelyről táviratozzák: Soós Giza János hirhedt gonosztevőt több rendbeli betöréses lopás és rablás miatt a zalaegerszegi csendőrőrs a mult napokban Nemes-Apáti községben elfogta, kihallgatás és előzetes letartóztatás végett átadta a zalaegerszegi rendőrőrkapitányságnak. A furfangos rabló, ki életének legnagyobb részét a fegyházban töltötte, a rendőrkapitányi hivatalnak ujonnan épített fogházában lévő czellájának falát az első éjjelen áttörte és anélkül, hogy az ajtónál őrködő két csendőr észrevette volna, megszökött. Máig sem találják.

Asszonyok országa. Jova észak-amerikai államban a földbirtokosok többsége asszony, vannak kilencszázötven. Tizenyolcz nő foglalkozik szarvasmarha tenyésztéssel, öt korcsmáros és kilencz kertész. A megyei felügyelők közt tizenhét nő van, középiskolai igazgató harminczhét, orvos százhuszonöt, gyógyszerész negyvenkilencz, öt ügyvéd, tíz lelkész, három fogorvos és egy mérnök.

Egy estély. A newvorki előkelő körökben egyébről sem beszélnek, mint egy estélyről, amelyet mr. James Henri Smith rendezett. Ez az ur nemrégiben potom 20 millió koronát örökölt a nagybátyjától. A hires estély 250 ezer koronába került. Csak virágokra körülbelül 50 ezer koronát adtak ki. A termék díszítésére 40,000 rózsát, 20,000 lilomot, 5000 tulipánt, 5000 sárga narciszt és 50,000 darab másféle virágot használtak föl. Természetes, hogy a mulatságon a legelőkelőbb társaság vett részt.

A hóhér számlája.

Egy szombathelyi lap közli Bali Mihály-nak a szombathelyi kivégzésre vonatkozó következő számláját:

Számla.	K. fill
5/III. Indultam Faddról Szegszárdra fiáker	10. —
Sürgöny	1.30
Szegszárdról törvényszékről az állomásig fiáker	2. —
Szegszárdról Sárbogárdra hóhér II. osztály	2.80
Egy segéd Szegszárdról Sárbogárdra III. osztály	1.80
Sárbogárdról Sz.-Fehérvárra hóhér II. osztály	1.60
Sárbogárdról Sz.-Fehérvárra egy segéd III. osztály	1. —
Székesfehérvárról Szombathelyre egy segéd III. osztály	8.80
Székesfehérvárról Szombathelyre egy segéd III. osztály	5.50
Budapestről egy segéd az állomásra fiáker	2. —
Budapestről egy segéd Szombathelyre III. osztály	8. —
Az állomásról a szállodába	2. —
Bitó leállítás	12. —
Kivégzési díj hóhérnak	25.20
6 korona 30 fillér	12.60
Hulla levétel	12. —
Szállodából az állomásra fiáker	2. —
Szombathelyről Budapestre egy segéd III. osztály	8. —
Szombathelyről Székesfehérvárra hóhér II. osztály	8.80
Szombathelyről Székesfehérvárra egy segéd III. osztály	5.50
Székesfehérvárról Sárbogárdra hóhér II. osztály	1.60
Székesfehérvárról Sárbogárdra egy segéd III. osztály	1. —
Sárbogárdról Tolna-Mózsra hóhér II. osztály	2.40
Egy segéd II. osztály	1.50
Tolna-Mózsáról Faddról fiáker	6. —
Napi-díj hóhér 1 napra 12 korona 60 fillér 5 napra	63. —
Egy segéd napidíja 6 korona 50 fillér, 5 napra 2 segédnek	63. —
Összesen: 273.46	

Bali Mihály,
állami hóhér.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Dérei Béla minden örömét és jövő koldogságát kis leánya képezte. Hogyne örvendezett volna, mikor végre az Anna asszony lakása elé ért.

— Végre!

Nem habozott egy pillanatig sem, hanem belépett.

Elképzelhető, hogy milyen meglepetés volt ez ugy Déreire nézve, mint Anna asszonyra. Ok, akik már minden reményről lemondtak most újra éledtek. Miért is jött volna másért Dérei, ha nem azért, hogy újra találkozzék a nejevel. A szíve mégis csak megdobbant. Kétség szállta meg. Hátha mégis igaztalanul vádolja a nejét s a valószínűséget csak az ő őszinte nyilatkozatából tudhatja meg.

Dérciné arca kiderült, mikor a férjét meglátta.

— Hát mégis eljöttél? Hát mégis hiszsz nekem?

Dérei Béla komor volt. Hidegen válaszolt:

— A gyermekemért jöttem.

— A gyermekért?! — kiáltották egyszerre Dérciné és Anna asszony.

— Igen, Edithért! Nem akarom, hogy itt éljen közöttetek, a neveléséről ezután én akarok gondoskodni.

— Az égre Béla hová beszélsz — tört ki az elkeseredés szava szép felesége ajkairól. Hát nem eléggé megkínóztál már alaptalan vádjaiddal, tetőzni akarsz most ezt azzal, hogy rajtam követeled gyermekünket? Hiszen nálad van. A te gondjaidra maradt. Érte reszkettem. Aggodalom már gyakran szállott meg miatta, de mindannyiszor azzal nyugtattam meg magam, hogy az édes apa pótolni tudja az anyát.

— A gyermek nincs nálad.

— Nincs?

— Tetézted azzal a bűnödet, hogy azt is elrabortad tőlem.

— Én! Béla! Mit beszélsz? Orületbe akarsz kergetni? Világosabban szólj, hol a gyermekem?

— Neked kell tudnod.

— Nálad hagytam.

— Hazugság! Még akkor éjjel elraborták tőlem. Aki elvitte nem lehet más, csak te. Add vissza a gyermekemet!

Dérciné, aki annyi fájdalmat, méltatlan bánatokat élt át türelmes megadással, ezekre a szavakra csaknem örvényezni kezdett.

— Isten a tanum, hogy Edith nincs nálad, hogy tőle téged meg nem fosztottalak! Beszélj világosabban. Azzal a gondolattal, hogy nem szeretsz, még meg tudok barátkozni, de a gyermekemről nem mondok le soha. Az enyém ő, egyedül az enyém. Boldogságom, üdvöm, mindenem nekem.

— Folyt. köv. —

SZINLAP.

Ma, kedden „B” bérletben:

CYRANO DE BERGERAC.

Romantikus dráma 5 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Cyrano De Bergerac — Komjáthy J.
De Nouville Cristían báró — Pataki Béla.
Guicho, gróf — Odry Árpád.
Ragueneau, szakács — Sziklay M.
Le Bret, Cyrano barátja — Bartha I.
De Maligny Estretak nemes — Karacs I.
Ligmer, költő — Serfőzy Gy.
Valvert, vicomte — Tanay F.

Holnap, szerdán „C” bérletben!

Cyrano de Bergerac.

MULATTATÓ.

Rosszul értette. — *Idegen* (ki a „Nap”-hoz címzett korcsmába igyekszik): Bocsánatot kérek uram, még messze van ide a „nap”? — *Tudós*: Bizony husz millió mértföldnyire, uram!

Mézesetek alatt. *Koldus*: Könyörüljön rajtam nagyságos ur, napok óta nem ettem tisztességes ételt. — *Fiatalférfi*: Hát még ezért is érdemes panatzkodni? Én már hetek óta nem kaptam jóízű ételt!

Értesítés.

A legelegánsabb és legolcsóbb férfi, fiu és gyermekruha

csakis saját gyártmányu

Katz Hermannál

kapható, a „Dréher-sör-csarnok” mellett.

Kamatláb

leszállítás.

AZ

OSZTRÁK-MAGYAR BANK

kamatláb leszállítása s az azt követő általános pénzbőség folytán az intézetünknel betéti könyvecskére elhelyezett tőkék kamatlábát

f. év márczius 15-étől kezdve $\frac{1}{2}\%$ -al

leszállítjuk.

Debreczen, 1901 márczius 6.

KÖZGAZDASÁGI BANK

részvény-társaság.

Postai megbízások a legnagyobb rendben eszközöltnék.

S. ROCHLITZ ARTHUR gyógyszerész eredeti készítménye.

Szeplő és májfolt ellen legjobb a világhírű „Siliom” arcz-crème mely egyike a leghatásosabb arcz- és kéz finomító és szépítő szerekeknek, fölülmulthatlan

jóságánál fogva teljesen ártalmatlan. Használati utasítás minden egyes crémnél, szappannál, valamint a pouderrjénél mellékelve van. — Kapható: **Török József** gyógyszerertárban (Király-utca.) — Debreczenben: Az „Arany angyal” gyógyszerertárban **Szilcz Ferencz**nél, a „Fehér hattyú” gyógyszerertárban, **L. Kovács Nándornál** és a „Kigyó” gyógyszerertárban **Mihálovits Jenő** gyógyszerész uraknál. — Kapható továbbá minden nagyobb gyógyszerertárban. Óvakodjunk az utánzatoktól! — Valódi csak az, melynek egy a külső boritékján, valamint a használati utasításán saját nevem olvasható.

S. ROCHLITZ ARTHUR gyógyszerész.

Postai megrendelések a legnagyobb titoktartás mellett eszközöltnék.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Schmidt S. zongora és hangszerkészítő. Elvállal mindenemű hangszerek és zongorák javítását, hangolását szakszerű pontossággal, jutányos árban.

Évi bérletre keresek 1-2 nyilas termő szőlőt. Váray János, Meszena-utca.

Luczerna és répamagvak legolcsóbb és legjobb minőségben kaphatók Deutsch Albert és fia magkereskedésében. Hatvan-utca.

Árpád-tér 1. sz. sarok ház, bolt és lakás májustól kiadó. Értekezni Csapó utca 90.

Eladó 150 darab kifaragott ákác lugos lófa drbja 1.20 fillér. Dézsi László ácsmesternél Vénkert 71. Honvéd kórház mellett.

Csapó-utca 64. szám alatt egy bolthelyiség kiadó.

Jogszigorló azonnali belépésre ügyvédi irodába ajánkozik. Csim a kiadóhivatalban.

Egy ügyes vasalónő uri házakhoz ajánkozik. Simon Katalin Nyil utca 27.

Kiadó raktárhelyiségek. A központban a Kossuth-utca 6. sz., illetőleg Sas-utca 3-ik számú ház udvarán 3 raktárhelyiség egyenként vagy együttesen 1901. Május hó 1-től kiadó. Értekezni: az udvarban a házmesternél, vagy Kaszanyitzky Endre üzletében, Piacz-utca 57. sz.

Köhögés ellen Pemeteffü czukorka Borsy czukrárdában kapható; egy doboz 20 fillér.

Maison Steiner új női divatterem Piacz-u. 65. (Nikolausz-székán) Elvállal egyszerű és díszesebb ruhák készítését és a legújabb módok árak mellett.

Két szobás uri lakás mellékhelyiségekkel, szép udvarral eladó. Ára: 1400 ft. Fizetendő: 700. Varga-kert 69. sz. Értekezni: Tikász Istvánnal.

Sas-u. 2. sz. a. egy külső padfeljáró eladó.

Világhírű „Martell Cognac“ kizárólagos főraktára: Váray József kereskedésében, Piacz és Simonffy-utca sarok.

Egy szép öt szobás utcai lakás kiadó. Hatvan-utca 58.

A ven kertben 60 szám Kar-u felől, igen alkalmas ház és szőlő azonnal eladó.

Ügyvédjelölt azonnali belépésre keresetlik. Ajánlatok csakis levélben küldendők be Dr. Kálmáncz helyi József ügyvéd irodájába. Piacz-u. 29. sz.

Egy földszinti szépen butorozott utcai szoba (bejárattal a lépcsőházból) május 1-re kiadó. Értekezni: Kossuth-utca 39. sz. a., a házmesternél, vagy Széchényi-utca 21. sz. a. az építési irodában.

Eladó földek az onódón 2 nyilas tanyaföld, ez új földön 1 nyilas föld. Értekezni Timár-u. 44.

Kerestetik 400-500 holdas gazdaság haszonbérbe. Csim: Vágó Andor utóda czégnél, Főtér.

Tea vaj legfinomabb 1 kg. 1 ft. 20 krajczár Gróf Dessewffy Büd-Szent-Mihályi uradalmából. Kapható: Czeglédy és Polgárnál.

Fazekas Kálmán festék és olaj üzlete Hatvan-utca 4. Ajánlja frissen érkezett árui u. m.: száraz és olajban törött festékek, enyv, gyorsan száradó firnisz, Linoleum és borostyán szobapadló fénymáz, bronzok, olajok, lackok és kék uszó kenőcs stb. stb.

Bérletet keresek 3-400 holdig vagy itt vagy a szomszédos vármegyékben. Csakis tulajdonosokkal érintkezem. Csim meg tudható a kiadóhivatalban.

Gyarmathy János mészáros. Dégenfeld-tér 9. sz. (Csapó-u. sarok.) Hús árak: I. rendű 50 kr. II. r. 44 kr. Egy kgr. rostélyos 5 szeletben. Friss és tisztított sertés hús napi folyó árnál 4 krral olcsóbban. Vegyes hideg felvágott állandóan friss. Virsli és szavade drbja 4 kr. Az üzlet reggel 6-tól este 8-ig nyitva. FÜZZLET: Bethlen-utca 29. (saját ház). Itt a húsarak: I. r. 48 kr., itt is mindenféle hentes-cikk kaphatók. Vendéglátóknak megfelelő árendemény!

Szives tudomásul. Saját termésű, tiszta természetes ó-borok Szent-Anna pusztá homoki szőlőtelepünkről.

Literes palaczkokban:
Fehér asztali 80 fillér.
Rizling 92 "
Veres asztali, 98-ról 80 "
Veres kadarka, 98-ról 1.20 "
Asztali siller 70 "
Nagy-Burgundi siller 92 "
Palaczkokért 16 fillér betét.
Bordószámra való vételnél megfelelő árendemény.
Kaphatók a termelő

Szabó Lajos fia czégnél
Debreczen, Tisza-palota, valamint

Gerébi Fülöp utódai uraknál.

Önkéntes árverés.

Alulírott közhírré teszem, hogy Debreczenben Kossuth utca 31. számú házamat, mely a debreczeni 3271. sz. tjkvben A. I. s. rend. 3515. helyrajzi szám alatt van nevémen bekebelezve és a melynek területe udvar és kerítel 475 □ öl és évi jövedelme 2400 korona — folyó évi Márczius hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor általam Balogh Géza debreczeni kir. közjegyzőnek Kossuth-utca 9. szám alatti lakásán levő irodájában megtartandó önkéntes árverésen eladom, a hova a venni szándékozókát meghívom.

Kiadó lakás.

Rákóczy-utca 7. szám alatt egy utcai lakás, mely áll öt szoba, üveges tornác, konyha, kamara, istálló és egyéb mellékhelyiségekből

— május 1-re —
kiadó. — Értekezni lehet ugyanott.

HIRDETMÉNY.

Közhírré tétetik, hogy a Debreczeni fa-árúraktár szövetkezet f. évi márczius hó 3-án tartott közgyűlése a szövetkezet feloszlását határozta el s felszámolókul Zádor Lajos, Serli Ede, Tóth István és Lovász János urakat rendelte ki. —

Miután ezen közgyűlési határozat a ker. törvény 202. §-a értelmében a kereskedelmi czéggjegyzékbe bevezetett: felhívjuk mindazokat, akik a Debreczeni fa-árúraktár szövetkezettel kötött jogügyletekből kifolyólag, mint hitelezők követeléssel bírnak, hogy követéseiket — annak ezen hirdetmény közzétételétől számított 6 hónap alatt leendő érvényesítése céljából — Zádor Lajos felszámoló bizottsági elnök úrnál írásban jelentsék be.

Debreczen, 1901. márczius 8.

A Debreczeni Fa-árúraktár szövetkezet igazgatósága.

Friss termésű magvak.

A vetési időnyre ajánlom mindennemű mezőgazdasági, konyhakerti- és virágmagvaimat a legjobb termelőkötől.

53 év óta fennálló magkereskedésem — mely mindenkor derekasan megállotta helyét s mindenkor sikerült a sok nagyhangu reklam között is megtartani nagyszámú és elkelő vevőkörét — dusan el van látva a legjobb magvakkal, melyeket a legmérésékeltőbb árban bocsájtok a vevőközönség rendelkezésére.

Eredeti francia- és magyar luczerna, remek erdélyi löhere, a m. kir. vetőmagvizsgáló állomás által arankamentes-ségre és csiraképességre megvizsgálva és leolmozva.

Valódi Quedlinburgi répamagvak magas csiraképességgel s fajtiszta minőségben, mint OBERNDORFI SÁRGA, — VERES ÓRIÁS MAMMUTH, — ÓRIÁS SÁRGA OLÁJBÖGYŐ, — SÁRGA ECKENDORFI és FRANCZIA HIZLALÓ CZUKORRÉPA.

KONYHAKERTI MAGVAK nagy választékban. VALÓDI ERFURTI VIRÁGMAGVAK a legjobb minőségben kaphatók

KONTSEK GÉZA előbb **GASZNER KÁROLY** magkereskedésében — Debreczen, Kossuth-utca.